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Osszefoglalé
Sok elmélet késziilt mar arra, mik voltak a Titanic katasztréfajanak okai. Szam-

talan téves elképzelés (s6t szandékos megtévesztés) valt ismertté. Itt mi most
mennyiségtani szempontbdl tekintjilk at a legfontosabb szempontokat.



Torténetiink hosei és fobb eseményei

Torténetiink (helyi id6 szerint) 1912. &prilis 14 (vasdrnap) utolsé 20 percében
és aprilis 15 els6 harom 6rdjaban jatszéodik. Tragédidnk fohosndje Titanic, a
frissen késziilt hajé, mely szénnel, postakiildeményekkel, utasokkal és azok pogy-
gyaszdval megrakva koriilbeliil 50 ezer tonnds volt. A negativ hos egy hatalmas
Uszé jéghegy, mely sok tarsahoz hasonléan, a tengerdramlatoknak kiszolgdltatva
keresztezte a hajé tervezett tdtvonaldt. A hajérdl a taldlkozasuk eldtt, a jéghegyrdl
a taldlkozasuk utdn késziilt egy-egy foto:

Koriilbeliil masfél nappal a remélt New York-ba érkezés el6tt, az drszemek jég-
hegyet jelentettek a Titanic orrandl. William Murdoch szolgdlatos tiszt utasitdst
adott a balra kanyarodasra. Az 50 ezer tonnas ifju hélgy azonban csak lassan
kezdett fordulni. Egyetlen percen beliil megtértént az iitkozés. Mint késobb
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kideriilt, a hajétest jobb oldaldn a jéghegy viz alatti része egy tépozar nyitdsahoz
hasonléan felszakitotta a szegecselt vaslemezeket azok végeinél.

Osszesen csak egy-két négyzetméternyi rés keletkezett, de ez 1-gyel tobb rekeszt
érintett, mint amennyi még elviselhetd lett volna. A Titanic lassan siillyedni
kezdett, majd koézel hdarom érdval késébb a beémlé viztdl a kazanjai felrobbantak,
a hajétest megroppant és orral lefelé elmeriilt.

A hozza nem értok mocskolni kezdték a Murdochot. A hires film szerint példaul
megvesztegethetd volt, agyonldtt 3 szerencsétlen tolakodét. Mdsok szerint sajat
magdt |6tte le gydvasdgbdl. Itt annak a hiraddsnak adunk hitelt, hogy Murdoch
— miutdn sikeresen menedzselte a mentdcsénakok vizre bocsatdsat, a gyermekek
és nok kimentését — a hajo elsiillyedésekor a zakdja csorlébe akaddsa miatt nem
tudott a megfelel6 pillanatban vizbe ugrani.



VWilliam Murdoch elst tiszt



A kapitany, Edward Smith sem |6tte agyon magdat, mint ahogy karorvendden
hiresztelték, hanem még a hajé elsiillyedése utan is az egyik, a felborult mento-
csénakhoz dszott. Segiteni nem lehetett, kapaszkoddsi hely mar nem jutott neki,
eltlint tehat mdshol meghalni. (Mentémellény nem lévén rajta, az & holttestét
sem taldltdk meg.)

Mennyiségtani szempontbdl megvizsgaljuk, helyes don-
tést hozott-e Murdoch

Tul késon jelezték a jéghegyet! A dontés pillanatdban koriilbeliil 40 km/h sebesség-
gel haladt a hajé. Egy 1 tonnds autét j6 fékekkel szaraz titon mdsfél masodpercen,
tiz méteren beliil meg lehet allitani ilyen sebességrol. De dramvonalas hajétesten
Uszé 50 ezer tonna megdllitdsdahoz hosszu ido kell. A hajécsavarokat ellenkezd



irdnyba kell forgatni, és varni sok-sok percig. Mar ha egydltaldan ellenkez6 iranyba
forgathaték a hajécsavarok. Ugyanis a Titanic 3 hajécsavarja koziil csak a két
széls6 volt hatramenetbe allithaté. A kozépsot, a legnagyobb teljesitményiit nem
dugattyds, hanem turbinds iizemmddban hajtotta a gbéz a kedvezObb energia-
hatdsfok érdekében, de egy turbindt nem lehet ellenkezd iranyba forgattatni.

Ledllittatta tehdat Murdoch a kozépsé hajécsavart és a jobb oldalit, a bal oldalit
pedig ellenkez6 irdnyba kapcsoltatta. Ehhez is kellett j6 par masodperc. A hajé
teljesen balra kormdnyoztatott. A gond az volt, hogy a kormanylapat a k6zépsd
hajécsavar mogott |évén, a hajocsavar ledlldsa gyengitette a kormanyzdas hatdsat.

A 38 éves Murdoch intelligens, jol képzett, fegyelmezett tengerész volt. Nyilvan
tudta, hogy a jéghegynek csak tizede latszik ki a vizbol. De azt is tudta, ha a



Edward John Smith kapitany



hajéhasi kamra-rekeszek koziil néhdnyba bedmlik a viz, az nem végzetes hatdsd.
De mint utélag kideriilt, a megengedettnél 1-gyel t6bb rekesz lett a tengervizé.

Murdoch dontését egy-két mdsodpercen beliil kellett meghoznia. Ha nem dont,
fél percen beliil frontalisan iitkézik a hajo a jégheggyel.

A hajé orraban is utasok voltak elszillasolva, akik — éjfél lévén — mar aludtak.
Ezért frontdlis titkozés esetén rogton tobb szdazan halhattak volna meg. A hosszu
hajé felgylirddve mdszott volna fel a jéghegyre. Ahogyan laposra taposunk egy
lires sorosdobozt.

Azt Murdoch nem tudhatta, hogy a hajé hasdban éppen 1-gyel t6bb kamra kap
majd léket, mint ahdany kamra eldrasztdsa még nem okoznd a hajé elsiillyedését.
A gyors balra kanyarodds elrendelésével tehat mindenképpen helyesen doéntott.



Talan az lett volna szerencsésebb, ha k6zépsd hajécsavart is mitkddésben hagyja.
Kevesebbet veszitett volna a hajé a sebességébdl, de a kormdnylapat hatékonyab-
ban miikédott volna. De a hosszi hajé hatsé része biztosan nekiverddoétt volna a
jéghegynek. A hajé fardban sem voltak egymdstdl elzart kamrdk, hanem utasok
szazszamra.

A hajé iitkozését az okozta, hogy rossz latdsi koriilmények kozott futott nagy
sebességgel jéghegyek kozé. A gyartdk félretdjékoztattak, mert mig az elsiillyed-
hetetlenséget hirdették, hallgattak arrél a tényrdl, hogy a 3 millié vasszegecs
szerepe csak az, hogy a sajat sulyuktdl a vaslemezek ne hulljanak a mélybe. A
feltépés elleni ellendlléképességiiket senkinek sem jutott eszébe ellendrizni. A
vaslemezek az iitkozéstdl behorpadtak, de be nem szakadtak, viszont a nyiré
fesziiltségtdl a széliikon a szegecselés szétnyilt. A tengerfenéken megtaldlt szege-
csek feje helytelen kalapaldsrél tanuskodik, és a kovdcsoltvas anyaguk is tul sok
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A Titanic testvérhajojanak kormanya és propellerjer



salakot tartalmazott, 10-szer tobbet az akkori megszabottnal (100-szor tébbet, a

mostani megengedettnél).

Murdoch elsO tiszt tehat j6l dontott, csak hat a jéghegyet tdl késdn jelentették
neki, a hajo pedig selejtesre lett 6sszetdkolva. (Azt nem tudjuk, hogy mind a 270
tonnanyi szegecs selejtes volt-e, vagy csak az a néhdny tucat kilogramnyi, ami fel-
szakadt.) Ha 10 mdasodperccel elébb jelentik a jéghegyet, mindenki megmenekiil.
De ha Murdoch késlekedett volna akdr csak 10 masodpercet is, még a gyermekek
és a nok is mind odavesztek volna. Murdochot nem terheli felelésség, de nem
mentjiik fel Smith kapitanyt. Idoben értesitették a célbavett teriileten a jéghe-
gyek feltlind slirliségérdl, tudnia kellett az éjszaka holdfénymentességérdl, siiriin
jelentést kérhetett volna a tengerviznek a jéghegyek kozelsége miatti esetleges
hirtelen lehiilésérdl, mégsem csokkentette a hajo sebességét. De még csak a re-
flektorok bekapcsoldsarol sem intézkedett idében, és az 6rszemek is csak tavcsd



nélkiil meresztgették a szemiiket. Arrdl nem is beszélve, hogy a kodkiirtok hirte-
len be- és kikapcsolasdval még siirli kodben is hirt lehet venni a jéghegyekrdl a
visszhang révén. (Mint tudjuk, nem volt erés hulldmzds, tehat szélcsend volt.)
Amikor meg mdr megvolt a baj, a kapitany legaldbb az elsé kazdn kozelében [évo
rések betomését megkiséreltethette volna, hiszen még ha nem is siillyed el a hajé,
akkor sem kockaztathatd, hogy a hideg tengerviztdl a forré kazanok felrobban-
janak. Egy nyugdijra érett vén tengeri medvét tettek meg egy modern monstrum
kapitdnyava, olyan tengerészt, aki mar az utolsé el6tti Gtjan is baleset felelése volt,
hiszen hosszl karrierje sordn 6 kisebb és lassabb hajokhoz szokott. Azok feleldsek
maésfélezer (tobbnyire fiatal) ember halalaért, akik 6t kapitanynak megtették. Es
elkiildték a hajét oly kevés mentdcsénakkal, ami mar 5-szér kisebb hajékra is a
minimumkd&vetelmény volt. De hat a dontéshozok is elsiillyeszthetetlennek gon-
doltak a Titanicot!



Végkdvetkeztetések

Hidbavalék a szenzaciéhajhdsz djsagirdk és filmiparosok légbdlkapott feltételezé-
sei, hidbavalok az elkeseredett (hozzatartartozdikat elvesztett) tdlélok késébbi
rémdlmaikkal keveredd bizonytalan visszaemlékezései, a tragédia igazi okait csak
targyi bizonyitékok alapjan tényleges fizikai mérésekkel, matematikai szamola-
sokkal lehet felderiteni. Harom f6 ok vilaglik ki. 1. A hajé felszerelésében,
miikodésében hidnyossagok voltak: nehézkes volt a lassulds kézbeni fordulds, se-
lejtes volt a szegecselés, hidnyzott az drszemek kodkiirtje, tavcsove, kevés volt a
mentdcsénak. 2. Az udtvonal rosszul tervezett illetve rosszul iitemezett volt. A
jéghegyekkel siirlin megtiizdelt tergerrészre csak vildagos nappal lett volna szabad
rafutni, és sokkal kisebb sebességgel. 3. A kapitdny nem &llt a helyzet ma-
gaslatan sem az iitkozés el6tt, sem utdna: kiképzetlen legénységgel indult el, a
tervezett prébariadét nem vezényelte le, nem tette meg az indokolt biztonsdagi in-
tézkedéseket, meg sem kisérelte a Iékek betometését, ellentmonddsos hiraddsokra



utasitotta a tdvirdszokat, engedte, hogy félig telt mentdcsénakok is elinduljanak.
Még arrél sem gondoskodott, hogy a kabinokbdl és az étkezokbdl minden nagyobb
fa targyat a fedélzetre hordjanak, hogy elmeriilés utdan legaldbb némi esélye legyen
valamibe kapaszkodni azoknak, akiknek nem jutott hely a csénakokban.

Harom apré megjegyzés a nevek véletlen egybeesésrol.

Lathattuk, hogy a Titanic kataszréfdjaban szamtalan véletlen is kozrejatszott.
Lehet, hogy az is véletlen, hogy a hires kanadai filmsorozat fineszes, nagy ter-
mészettudomanyi miveltségii, istenhivd nyomozéjanak is William Murdoch a
neve. Veszprémbdl Weisz Lipot és Weisz Lipotné is a Titanicon volt. Weisz
Uir meghalt a jéghideg viztél, de a neje megmenekiilt. Ne feledjiik, a pécsi
sziiletésli Fejér Lipot matematikust is eredetileg Weisz Lipétnak hivtak. A Titanic
katasztrofdja elott par évvel megjelent egy regény, melyben egy Titan nevii hajé
jéghegynek iitkdzott és elsiillyedt.
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